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                                   Géographie et DD   au LP 
Le Point sur le schéma et la démarche systémique 
Nouveau programme Bac Pro 3 ans
La démarche systémique si importante  dans l’approche du développement durable n’est pas prise en compte,  de manière générale, dans les activités que proposent les ouvrages scolaires  de seconde professionnelle, or  le programme intègre le DD dans les sujets d’étude. 
A propos du sujet d’étude « Nourrir les hommes », les ouvrages observés
 (6 manuels scolaires et  2 cahiers d’activités de 2009)  ne font pas   référence à cette démarche, ni dans le cours ni dans le questionnement. Qu’est- ce que la démarche systémique ? Comment peut-on utiliser les exemples des manuels ?  
1 Qu’est ce que la démarche systémique ?
 
C’est une démarche, qui dans l’analyse d’une situation géographique, nous permet de considérer tous les éléments  d’un système du grec sustêma : qui forme un tout,  ainsi que les  relations et interrelations  qui se produisent entre eux, elle nous permet  d’observer les actions  et les rétroactions  entre les paramètres de la situation étudiée.
Roger Brunet
 rappelle  qu’elle est «  fondée sur  la prise en compte  des interactions et rétroactions, elle s’oppose par principe aux pensées stratifiées, hiérarchiques (…)   considère avec suspicion  tout ce qui prétend fixer  une « raison première », une essence, une cause finale, une surdétermination absolue (…)

L’intérêt majeur de la pensée systémique  est de mettre un certain accent sur les liaisons entre éléments et phénomènes, les effets en retour des actions (rétroactions), l’organisation, et de fait que l’on peut se passer  de hiérarchie  et de causes finales  ou primordiales …»
Cette démarche est fondamentale pour travailler sur le développement durable car elle conduit à une approche de la complexité, une approche  globale, approche globale qui est aussi complété par  la prise en compte des échelles, échelle des espaces et du temps. 
 La démarche systémique  apporte autre chose qu’une démarche linéaire où on recherche les causes et les effets, démarche, linéaire très présente dans notre questionnement de professeur  où l’on demande souvent  aux élèves de rechercher les causes ou les conséquences d’un phénomène complexe. Cette complexité est d’ailleurs difficile à mettre en mots  à l’oral comme à l’écrit. La formalisation graphique par le schéma fléché  est souvent un passage obligé  pour visualiser  les éléments en relation et interrelation et prendre conscience que les éléments d’un système sont interdépendants et fonctionnent en boucle .Raisonner sur un schéma systémique c’est  prendre conscience qu’il n’y a pas d’explication simple. 

2 L’observation des  manuels scolaires 
Dans le sujet d’étude « Nourrir les hommes », les manuels  proposent de nombreux schémas en particulier dans les cahiers d’activités, des schémas qui sont des  organigrammes pour   illustrer  les propos des auteurs. Ces schémas sont d’ailleurs très utiles pour montrer les liens logiques entre les phénomènes. Le schéma qui revient souvent est celui  de l’organisation de l’agriculture américaine qui présente   de  manière linéaire  la place et le rôle des acteurs en amont et en aval  et qui veut expliquer l’organisation intégrée  de cette agriculture,   mais ce n’est pas  un schéma systémique.
D’autres schémas sont aussi  intéressants pour faciliter les apprentissages  et montrer les liens logiques entre les connaissances,  l’enchaînement des idées. Ces schémas que je nommerai « d’apprentissages »  aident les élèves  à comprendre et à  mémoriser.  
  
Si,  dans le questionnement des  ouvrages scolaires examinés,   aucune référence n’est faite au schéma systémique, par contre des manuels proposent des textes intéressants qui  sont propices à la construction d’un schéma systémique  avec les élèves.
3  L’approche pédagogique de la complexité avec le schéma systémique 
A  En géographie il y a plusieurs entrées pédagogiques pour l’utilisation du schéma systémique.
   a) Construire, avec les élèves,  le schéma systémique à partir d’un texte  
· Faire lire le texte  aux élèves

- Faire identifier et  relever toutes  les informations concernant les acteurs, les  actions, le milieu géographique,  (tous ces éléments relèvent à la fois des trois piliers du DD)
         - Puis  on peut construire, avec les élèves, un schéma systémique reprenant  les éléments précédemment cités, et comme   l’organisation graphique peut s’avérer confuse  avec les propositions multiples des élèves, le professeur doit  guider cette organisation en particulier la mise en page et il faut du temps. 

          - Cette construction d’un schéma systémique peut être l’objet d’une construction par groupe de 2 élèves. Dans le groupe va s’engager alors une discussion, une émulation  pour aboutir à un schéma commun. Les groupes vont d’ailleurs  présenter des schémas bien différents graphiquement, mais montrant les mêmes relations,  interrelations et rétroactions. 

         b) On peut aussi  faire  raisonner les élèves  sur le schéma, vide de liens , préparé à l’avance par le professeur et qui reprend tous les éléments énoncés par les élèves. Les élèves réfléchissent sur l’articulation des éléments,  les interrelations, les rétroactions et placent les flèches. De même ils mettent en évidence le fonctionnement en boucle du système. Ce travail est aussi propice à un travail de groupe .
· Si on n’a pas le temps de réaliser  cette activité  en classe on peut très bien demander  aux élèves  de compléter le schéma à la maison  puis on  le relève pour évaluer  la capacité à montrer  le fonctionnement en système.

c) Si la classe est faible le professeur peut aussi donner le schéma avec les flèches   et les élèves doivent différencier  en rouge le circuit ou boucle qui conduit  à une  dégradation du milieu  puis au départ des hommes  et en vert  le circuit qui permet le maintien des hommes dans leur cadre de vie   

d) La trace écrite, la mise en mots de l’observation du système  doit traduire la complexité du système.  
B   le lien avec le français 

Le professeur privilégie, à l’oral la mise en mots, à l’écrit la mise en texte de l’explication de la situation géographique. Dans les pratiques, il fait souvent  rédiger un paragraphe explicatif  organisé  autour des causes et des effets dégagés à partir d’un document. Or là, on retombe dans une présentation linéaire et ce n’est pas  satisfaisant pour une approche de la complexité et du développement durable  qui exige une approche globale. Certes  la mise en texte est complémentaire du  schéma systémique   mais  elle ne le remplace pas, de plus le  passage par le schéma systémique oblige à rédiger l’explication autrement  que linéaire. .  
C Exemples de schémas systémiques réalisés à partir de textes  des manuels scolaires 
 Exemple 1 et 3  au Burkina-Faso, exemple 2  en Afrique:
EXEMPLE 1              L’AGRICULTURE TRADITIONNELLE

                                   ET  SON ADAPTATION AU BURKINA-FASO
Le texte du manuel

[image: image1.png]L'adaptation des techniques agricoles
a Gourcy, Burkina-Faso
<« Ali Ouedraogo vit mieux que ses voisins, pay-
sans comme |ui. Au milieu de sa cour, trois gre-
niers circulaires sont remplis de sorgho a ras
bord. Il y a & de quoi nourrir toute la famille
jusqu’a la prochaine récolte, en septembre,
peut- &tre méme plus. Quarante personnes en
vivent, alors que d’autres familles sont déja &
court. Elles devront survivre avec le babenda, un
plat de disette au godt d’épinards fade, consti-
tué d"une poignée de céréales et de brassées de
feuilles.
Les champs d’Ali Quedraogo ne ressemblent
pas & ceux de ses voisins. Ici, I’habitude, c’est
de déboiser, de planter et de récolter jusqu’a
épuisement des sols, puis de recommencer
un peu plus loin. Plus la population augmente,
plus le besoin en terres est grand, et plus le sol
s’épuise.
Pour Ali Ouedraogo, tout a changé en 1983.
Beaucoup émigrent, lui choisit de rester et
d’aménager des terres dégradées, dont per-
sonne ne veut & I'époque, avec Iaide d’une orga-
nisation non gouvernementale (ONG) investie
dans la lutte contre la désertification. II récolte
aujourd’hui en moyenne 1 500 kg de sorgho a
Phectare, contre 800 kg pour les meilleures ter-
res des environs.
Pour cela, pas besoin de machines agricoles,
d’engrais chimiques ou de semences miraculeu-
ses. Il faut des pierres, des pioches, des pelles,
un niveau pour calculer le sens de Iécoulement
de P'eau et beaucoup de main-d’ceuvre. Lobjectif
est d'empécher Iérosion et de maintenir un
maximum d’eau dans le sol. «Il s'agit de tech-
niques paysannes traditionnelles, améliorées
par des techniciens agricoles, explique Mathieu
Ouedraogo. Peuapeu laterre se régénere.» « Avec
ces techniques, on peut faire reverdir le Sahel,
affirme Souleymane Ouedraogo, chercheur &
IInstitut de Penvironnement et de recherches
agricoles (Inera). On stoppe la désertification,
on augmente la fertilité des terres, donc les
rendements des céréales et du fourrage pour le
bétail, on récupére de la biodiversité. » Ces tech-
niques ne sont pas trop colteuses, mais il faut
quand méme un investissement initial. »»

D'aprés Gadlle Dupont, Le Monde, 18 juin 2008,




Le schéma  systémique construit à partir du texte
L’AGRICULTURE TRADITIONNELLE ET SON ADAPTATION
AU BURKINA-FASO

Le schéma  systémique à compléter  par les élèves 
L’AGRICULTURE TRADITIONNELLE ET SON ADAPTATION
AU BURKINA-FASO

Questions :  1) À l’aide du texte, placer des flèches sur ce schéma, pour montrer les  relations, les interrelations entre les éléments et  le fonctionnement en boucle, en système. 
                        2) Identifier  deux  boucles,  en rouge le fonctionnement  qui conduit à la désertification  et en  vert le  fonctionnement qui conduit  à fixer la population et qui tend vers un développement durable.

L’AGRICULTURE TRADITIONNELLE ET SON ADAPTATION
AU BURKINA-FASO
 Schéma complet  où les élèves doivent identifier les 2  systèmes 

Question : Identifier  deux  systèmes, deux fonctionnements en  boucle,  en rouge le fonctionnement  qui conduit à la désertification  et en  vert le  fonctionnement qui conduit  à fixer la population et qui tend vers un développement durable
 EXEMPLE  2               LA FERTILITE DES SOLS EN AFRIQUE 
Le texte du manuel 
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Le probleme de la fertlllte des sols

« La majorité des sols africains sont pauvres [
sous l'effet conjugué de pluies relativement fortes |
et d'une température élevée. Les agriculteurs ’
africains n'ont pas les moyens de résoudre ce |

s probléme par l'application d'engrais compte tenu §
de leur faible pouvoir d’achat. Les méthodes |
traditionnelles surmontent cette difficulté par |
une période de jachére'. La durée de la jachére g
détermine la fertilité de la terre, qui est optimale ;

0 apres 10-15 ans de jachére. Du fait de la grave ]
pénurie de main-d’ceuvre - et non A cause de la
pression démographique comme on I'a souvent Y
suggéré - et de I'exode des jeunes, en majorité |
des hommes, les agriculteurs ont eu tendance & |

15 raccourcir la période de jachére. En effet, au-dela §
de cinq & six ans, le défrichement est difficile |
lorsque la main-d'ceuvre est peu nombreuse et i
sans machines. Du fait du raccourcissement de la
jachére, le sol est moins fertile et les rendements |

2 plus faibles. »

i

1. Jachére : champ laissé au repos pour reconstituer |
la fertilité du sol.

|

J

D’aprés la Banque Mondiale, 2008.




                                LA FERTILITE DES SOLS EN AFRIQUE
   Le schéma systémique  construit à partir du texte 


                                LA FERTILISATION DES SOLS EN AFRIQUE
Le schéma systémique  à compléter par les élèves 
Questions :  1) A l’aide du texte placer des flèches, sur ce schéma, pour montrer les  relations, les interrelations entre les éléments et  le fonctionnement en boucle. 

                     2) Identifier deux  boucles, en rouge le fonctionnement qui conduit à la désertification et en  vert le  fonctionnement vertueux  qui permet le maintien de la population et qui tend vers un développement durable .
LA FERTILISATION DES SOLS EN AFRIQUE 

Schéma complet  où les élèves doivent identifier les 2  systèmes 

Question : Identifier  deux  systèmes , deux fonctionnements en  boucle,  en rouge le fonctionnement  qui conduit à la désertification  et en  vert le  fonctionnement qui conduit  à fixer la population et qui tend vers un développement durable

EXEMPLE 3               
  LA DESERTIFICATION AU BURKINA – FASO
 Texte du manuel

[image: image3.png]Au Burkina Faso, les paysans
peuvent stopper la désertification

Ici, Ihabitude cest de déboiser, de planter, de récolter
jusqu'a épuisement des sols, puis de recommencer un
peu plus loin. Les paysans laissent derriere eux une terre
stérile, aussi nue que du carrelage. Plus la population
augmente, plus le besoin en terres est grand, et plus
le sol s'épuise. Clest I'engrenage de la désertification.
[...] Ali Ouedraogo a choisi d’aménager des terres dont
personne ne veut. Il récolte aujourd’hui en moyenne
1 500 kg de sorgho! 4 'hectare, contre la moitié seule-
ment pour les meilleures terres des environs. Pour cela,
pas besoin de machines, d’engrais chimiques, de semen-
ces miraculeuses ou de barrages. Il faut des pierres, des
pioches, des pelles, beaucoup de main-d’ceuvre, et un
niveau pour calculer le sens d’écoulement de I'eau. Des
alignements de pierres dessinent des petites terrasses
qui empéchent I'érosion et retiennent un maximum
d’eau dans le sol. [...] Pourquoi tout le pays n'a-t-il pas
adopté cette technique ? Il faut un minimum d’investis-
sements : louer un camion et payer I'essence pour aller
chercher les pierres, payer de la main-d’ceuvre, pouvoir
attendre quatre ou cinq ans que la terre se régénere.
Gaélle Dupont, Le Monde, 18 juin 2008.

1. Cetre céréale de base de nombreuses alimentations
afticaines se consomme en grains ou en farine.





LA DESERTIFICATION AU BURKINA – FASO
Le schéma  systémique construit à partir du texte

LA DESERTIFICATION AU BURKINA – FASO
Le schéma  systémique à compléter  par les élèves 


Questions : 1) À l’aide du texte, placer des flèches sur ce schéma, pour montrer les  relations, les interrelations entre les éléments et  le fonctionnement en boucle, en système. 
                     2) Identifier  deux  boucles,  en rouge le fonctionnement  qui conduit à la désertification  et en  vert le  fonctionnement qui conduit  à fixer la population et qui tend vers un développement durable.

LA DESERTIFICATION AU BURKINA – FASO
Schéma complet  où les élèves doivent identifier les 2  systèmes 


Question : Identifier  deux  systèmes , deux fonctionnements en  boucle,  en rouge le fonctionnement  qui conduit à la désertification  et en  vert le  fonctionnement qui conduit  à fixer la population et qui tend vers un développement durable

 Conclusion

La mise en système de trois  exemples sur l’adaptation de l’agriculture traditionnelle, l’érosion des sols, la désertification en Afrique  montre  d’abord  que  l’action de l’homme peut conduire  à  fixer la population rurale  dans des milieux contraignants ;   ensuite que  le maintien d’une agriculture traditionnelle   améliorée, suffisante  est possible  pour la production et  pour se  nourrir , même si nous savons qu’elle   ne l’est pas  pour subvenir aux  autres besoins  des populations comme les besoins de soins, d’éducation etc… 
               L’activité des élèves sur les schémas systémiques   fait prendre conscience  de la complexité   du fonctionnement en système. Les schémas proposés  comportent  deux types de fonctionnement,  l’un où  l’homme, par son action, s’adapte et   contourne la contrainte du milieu  pour tendre  vers un développement  plus durable,   et l’autre  où il contribue à  dégrader le milieu  déjà  difficile qu’il est obligé d’abandonner. 

                Trois niveaux de difficultés permettent d’adapter l’exercice à la classe : soit le schéma est construit avec le professeur, soit le schéma est donné incomplet à des groupes d’élèves qui le complètent, soit le schéma est donné complet et les élèves doivent identifier   deux fonctionnements en système : l’un qui dégrade l’environnement et l’autre  système qui permet un développement plus durable. 

La mise en texte de cette comparaison  est une activité  pédagogique  pertinente pour exprimer la complexité  et pour  éviter  une présentation linéaire de l’enchaînement des phénomènes sur le modèle causes et effets.  
                                                                          Suzanne BOUDON, professeur formateur

                                                                              Site Antony Jouhaux, IUFM de Versailles

                                                                                   Université de Cergy Pontoise 
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